
CA TE-V A CONSIDERAŢIUNI 
in privinta 

CONDIŢIUNILOR CE TREBUE SA INDEPLINEASCA 
CIMENTUL PORTLAND 

INTREBUI~ŢAT IN LUCRARILE PUBLICE 

(Urmare) 
Incercill'ile cu mortar nu sunt numai mal raţionale de 

cât acele cu ciment curat, dara. incit şi mal sigure şi 

mal positive. 
Este un fapt cunoscut, cil resistenţa briquet.elor de 

mortar, este mal puţin delicată adică depinde înt.r'un 
grad mai mic de variaţiunile agentilor exteriori, tempe
ratura, starea de uscăciune a aerului şi altele precum 
şi de micile neajunsuri, ce sunt înlaturabile la facerea 
probelor, de cât acea a briquetelor făcute cu ciment 
curat; afara. de acestu resistenţa mortarului, după. ce a 
dobândit o resistenţă. maxima, remân{: apr6pe constanta, 
pe când resistenţa cimen tulul curat este supusil la nişte 
variaţiuni în plus sau în minus, de multe ort conside
rabile, mal ales dacă perioda în care încercă.rile se 
continua, este relativ lunga. 

Toate acestea au f acut, că încercă.rile definitive sa se 
facil astăzi filră excepţie cu mortar. 

Numai prin excepţie şi în nişte cazuri anume, mal 
ales când este vorba a se grilbi recepţiunea cimentului, 
se fac încer<?ilri de 7 zile cu ciment curat, şi acesta 

A se vedea No. din Maiu-Iuniii. 
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pentru motiv că. resistenta de 7 dile a cimentului este 
deja destul de considerabilă pentru a anula în mare 
parte efectul nepotrivirelor în confecţionare a diferi
telor briquete, adică comprimarea mai mult sau mai 
puţin energică., facerea mal repede sal\ mal înceată. sau 
altele. Pentru mortar resistenţa de 7 <jile este încă. 

relativ mică. şi prin urmare se resimte mai mult de di
ferinţele în modul de confecţionare al briquetelor. 

l\lortarul ce serveşte pentru încercari, are o compoziţie 
identică în toate ţerile şi se compune din trei parţi în 
greutate de nisip şi o parte în greutate de ciment. Aceste 
materii se amesteca în starea uscată adaogandu-se în 
urmă. quantitatea de apa necesară.. 

Determinarea acestei quantităţi de apă este un punct 
cam delicat, care meritf1 o examinare de aproape. V oiu 
reveni mai la vale. 

Mortarul compus în modul descris se numeşte «mortar 
normal». 

Un punct foarte important este alegerea nisipului ce 
se întrebuinţează la încercări. 

Este un fapt cunoscut fie-cărui zidar, ca un nisip este 
cu atăt mai. apt a da un mortar de calitate bună cu că.t 
se mai quarţos, mai liber de materii streine, ca d. e. 
argilă, precum şi mai grăunţos sau mai aspru la pipăit. 

Condiţiunea curatenid lăsata de o parte, de oare-ce 
la lipsa ei se poate remedia prin spălat, condiţiunile 

cele-l'alte se vor îndeplini tot-d'a-una mai bine de nisip 
rle cariera de că.t de nisip de rîu cu grăunţele rotunjite. 

In ceea ce priveşte absenţa de materie streină. prn
cum argilă, cestiunea este încă. dubioasă. Există chiar 
oare-cari indicii că un adaos de argilă fină. sporeşte 

căte o dată forţa mortarului în loc de a o micşora. A
ceasta ipoteză dedusă. din încercări de laboratoriu, este 
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confirmata. printr'un fapt citat de O-nul Candlot, şi 

dupa. care un mortar de ciment fa.cut cu un nisip fin 
şi puţin argilos provenind din Sena, ar fi ar~tat o re
sistenţa. relativ considerabila.. D-nul Candlot esplica. acest 
fapt prin acţiunea argilei asupra varului conţinut în 
ciment., argila avend efectul unul· adaos de puzolane. 

Cu toate acestea şi f a.ra. a pune la îndoială. faptul ci
tat, cr~d că în starea actuală a ştiinţei ar fi prudent. 
de a preferi un nisip curat unul nisip argilos. 

ln privinta ma.rimel grăunţelor afirmările sunt mal 
positive; se admite în general şi resultatele experien
ţelor chiar confirma., ca. pentru gradurile ordinare de 
fineţa. ale nisipului, nisipurile groase sunt preferabile 
celor fine, deşi experinţele de laborator au demonstrat 
că resistenţele maxime s'au dobândit, intrebuinţandu-se 
un nisip extraordinar de fin,-fin ca cimentul,-obtinut 
prin pulverisarea îngrijita a unui nisip bun ordinar. 

n-nul Dr. Bohme la Berlin a făcut un şfr ·de expe
rienţe foarte interesante, cari aveau de scop· a st.abili 
influenţa fineţel nisipului asupra resistenţel mortarului ; 
aceste experienţe sunt foarte interesante şi me voiu 
ocupa de ele mai la vale. 

ln ceea-ce priveşte nisipul ce se va întrebuinţa la în
cercări, se înţelege aproape de sine, ca. el va trebui să 

fie un nisip de calitate buna. adică curat, quarţos şi 

grăunţos ; însă aceste condiţiuni numai n'ar fi de ajuns 
pentru a asigura reuşita încercărilor. 
· După expunerea ce am fa.cut mai sus resultă, că în
cerca.rile ce le facem, sunt înainte de toate şi aproape 
exclusiv comparative, în sensul ca. s'au stabilit nişte 

condiţiuni de resistenţa. ce trebue sa îndeplinească un 
ciment de composiţie şi fabricaţiune normala., remânend 
ca. în fie-care caz sa. examinăm dacă cimentul predat 
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îndeplineşte aceste condiţiuni. Insa comparaţiunea cali
tăţilor şi a resistenţei cimentului predat cu acelea a unui 
ciment normal ar fi imposibila sai:1 ar da loc la nişte 

resultate inadmisibile, dacă. elementele încercărilor nu 
vor fi aceleaşi. Un element din cele mai importante est.~ 
tocmal nisipul şi prin urmare o uniformitate mare a 
constitutiei nisipului întrebuinţat în laboratoriile de în
cercări, este de o necesitate absolută. O a doua condi
ţie mai secundară, sau mai bine zis o dorinţă a con
structorilor ar fi că, resist.enţele dobăndite în laboratorii, 
să nu difere prea mult de resistentele, ce s 'ar putea 
obţine cu mortare întrebuintate pe şantiere. 

Pentru a se obtinea uniformitatea nisipurilor de în
cercări, aşa zise «nisipui·i normale», s'a prescris în 
toate ţerile gradul rle granulositate ale nisipului, fixân
du-se cu mare exactitate numerul şi dimensiile sitelor, 
prin care se va trece nisipul normal. 

Din nenorocire prescripţiunile difP.ritelor teri dif era 
în această. privinţă, astfel că avem o serie întreagă de 
nisipuri normale. 

Normele prusiane din 22 Iunie 1887 d. e. prescriu 
că nisipul va trebui să. fie trecut plintr'o sită. de 60 de 
ochiuri p~ cm. pă.tr. pentru a elimina grăunţele prea 
groase, şi în urmăprintr'o sita de 120 de ochiuri pe cm. 
pă.tr. pentru a separa părţile prea fine. Grosimea sîr
melor se fix ază. la 0,38 mm. pentru sita de 60 ochiuri şi 
0,32 mm. pentru sita de 120 ochiuri. ln Austria, Franţa şi 
Helveţia cea dintâia sită. are 64 ochiuri, iar cea a doua 144. 

Nisipul normal astfel obţinut este cam gros şi scump, 
de oare-ce cantitatea de grăunţe cu dimensii corespun
zetoare continute într'un volum dat de nisip ordinar, este 
relativ mică.. De aceea un mare volum de nisip-cu 
deosebire la noi în Bucureşti-trebue cernut pentru a 
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obtine câte-va kilograme de nisip. Fabricanţii cei din
tei interesaţi a se reduce costul încercărilor ,au aretat 
de mult dorinţa, să se întrebuinteze un nisip normal 
mat fin şi prin urmare mat eftin, alegendtot-de-odata ca 
resistcnţele ce se poate obţine în practică se vor apropia 
mat mult de resistenţel : labom toriilor de că lucrcarile se vor 
fac cuun nisip normal mai fin. Pentru aceea conferinţadin 
Dresda a p1·opus, s;\ se întrebuinteze un nisip normal 
obţinut cu ajutorul a 3 site avend 64, 144 şi 224 de ochiuri 
p • cm. p:.Ur., sîrmele avend o grosime de 0,4, 0,3 şi 0,2mm 
ln acest. caz se va compune, nisipul , amestecan
du-se volume egale rlc nisip trecut pl'in sita de 64, şi 
remas pe sit.a de 140 cu nisip trecut prin sita de 144 şi 

remas pe sita de 225. 
Condiţiunile normale ruseşti din 23 Augw..;t 1881 con

tin nişte dispositiuni speciale, prin cart s'a ţinut seamă 

de imprejurnrea cft într'o mare parte a Rusiei exislft 
numai. un ni~ip foarte fin. De aceea se prescrie pentru 
probele ordinare un nisip normal obţinut prin 3 site 
de 60, 120 şi 240 de ochimi pe cm. patr., adica aproape 
analog cu acel propm; de conferinta din Dresda şi se 
admite prin excepţie un ms1p normal mai fin, ob
tinut prin 3 site de 240, 400 şi 900 de ochiuri pe 
cm. patr. 

Din ceea-ce precede resultă, cft pentru a evita contes
taţiuni ulterioare, este bine a se indica în caetele 
de se.rcint compositiunea şi granulositatea nisipului ce se 
va întrebuinţa la încercări. 

Deosebirea între resistenţele dobândite cu diferite ni
sipuri normale poate fi considerabilă. 

O-nul Dr. Bohme. Şeful biuroulul. de încercări la şcoala 
din Berlin a făcut nişte încercări comparative, servin
du-se dP. nisipul normal prusian (2 site de 60 şi 120) 
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şi de cele rloue nisipuri normale ruseşti (3 site de 

60, 120, 240 sau 3 site de 240, 400 şi 900). Doue-spre
zece ciment.uri diferite s'an încercat cu fie-care din cele 

3 nisipuri. 
Insemnându-se cu Rg nisipul normal rus gro~, cu Rr 

nisipul normal rus fin şi cu Pr nisipul normal prusian, 
obtinem ca raporturile între resistentele la tracţiune după 

28 ne dile ale mortarelor preparate cu cele 3 nisipuri 
normale erau următoarele : Rr : Rg : P r == 1: 1, 16: 1, 774 

Se vede că dif erinţa este foarte considerabil<i. în fa
voarea nisipului mai gros. 

O mare influenţa asupra resistentei mortarului are şi 

forma grfnmtelor de nisip, un nisip de rîu sau de mare 
cu grăunte rotunjite prin acţiunea apel va acusa tot
de-auna o resistenta mai mica de cî\t stăncele quarţoase 
pulverisatP- cum se întrebuinţează d.e. la Boulogne-s-M. 

La noi în tară este cam greu, să ne procurăm nişte 

nisipuri curat quartoase, mai ales în Bucureşti, unde ni
sipul conţine în mare cantitate grăunte de feldspath şi 

şolQ.i de mică. ce nu se poate elimina nici prin spălatu 

nici prin ciuruit. De aceea este mai simplu a se adresa 
laboratoriilor din streinetate sau la Directiunea Uniunei 
germane a fabricanţilor de ciment la Berlin.*) 

In caz cft am fi nevoiţi a întrebuinta un nisip, care 
n'ar correspunde conditiunilor normale, ar fi trebuincios 
a se fixa prin nişte încercări comparative raportul ce 
exista între resistentele corespunzetoare, trimiţendu-se 

câte-va kilograme de acest ni~ip la un laboratoriu ce 
dispune de un nisip normal. 

·i Pentru furnituri de nisip normal putem recomanda · 
Chemisches Laboratorium, fi.ir Thon Industriei, Berlin N. 
W. Kruppstrasse 6. 
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Aparatele cari servă pen l1·u executarea încercă
rilor la t1·acţiune. Aceste diverse aparate au toate ca 
organ comun o pereche de cleşte cu care se prind pie
sele de încercat ; unul din aceşti cleşti este fix, iar cel-alt 
mobil. Cleştele mobil se actioneazil fie cu un şurup cu 
volant, fie direct printr'o pirghie simpla, fie indirect prin
tr'un sistem de pirghie ce transmite efectul unei încar
cări. Incarcarea se face într'un mod continuu, tumi\n
du-se apă sau alice de plumb într'un Yas aternat la ex
tremitatea pârghiei celei mai lungl. 

In momentul rupereî m:\na operatorului opreşte scur
gerea alicelor sau a apei; greutatea lor combinata cu ra
portul intre diferitele brate de pi\rghie, indică fortul total 
care lmpărtit prin sectia minimă a bl'iquetelor, ne dă efor
tul pe unitatP de supraf ată în momentul ruperel. 

Unele aparate engleze, unde inc:lrcarea se face cu apa. 
sunt dispuse ast-f el că ruptlll'a piesei de incercat opreşte 
intr'un mod automatic scurgerea apei, o complicaţiune 

care din punctul de vedere practic 'mi pare foră folos. 
Aparatul de tracţiune întrehuintat astăQi aproape ex

clusiv este acel construit de D. ,V, Michaelis1) şi nor
mele dif el'itelor ţ~ri, citate în mai multe rinduri, prescriu 
întrebuinţarea acestui aparat simplu, comod şi practic. 
Incărcarea se face cu alice de plumb faru oprirea auto-

') Aparatele D-lui ,V, Michaelis nu mai sunt rari în ţară; 
după ştiinta mea Primăria Capitalei, Economatul C. F. R. 
Servici ul Fortificaţiunilor, Laboratorul Ş coalei Naţionale de 
Poduri şi Şosele şi Serviciul Docurilor dispune de asemenea 
aparate. Laboratorul Şcoalei Naţionale de Poduri şi Şosele, 

posedă şi un al doilea aparat mai puternic de fabricaţiunea 
engleză şi cu oprirea automatică a apei. Aparatul permite 
incercarea pieselor de 16om patr. sectiune. 
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matică. a scurgerei. Forma generală a aparatului se vede 
din figură.. 

Raportul între braţele de pîrghie este ca 1:50, secţia 

minimă._ a piesei fiind de 5 cm . patr ., încăr care a trebue multi
plicată cu 10 pentru a avea efortul de tractiune pe cm. patr. 

Jn cea-ce priveşte forma briquetelor ce se rupe cu apa
ratul D-nului Michaelis doue tipare sunt uzitate, am
bele rep1·esentate prin croquiurile de ală.tur. 

Fi g. 1. Fig. 2. 

Tiparul după fig. 1 în forma ele opt s'a întreLuinţat în 
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primul loc de Suedul Fahnehjelm, de aceia ea este cunos
cuta sub denumirea tipar Fahnehjelm, iar tiparul după 
fig. 2 este mai modern şi se numeşte după. inYentatorul 
tipar Reeds. In ambele tipare sectiunea minimă. este 
de 5 cm. patr. 

Tiparul Reeds are o formă. mai rationala şi dă de or
dinar o resistenta mai mare de cât tiparul Fahnehjelm 
in 8, care este însa ceva mai comod în practica. De aceea 
conferinţa din Dresda s'a pranunţat pentru conservarea 
vechiului tipar în 8, după ce conferinţa din M tinich se 
hota.rîse pentru continunrea incercl\rilor comparative în 
a.ceaHtă privint:l. 

In serviciul Docurilor ne serYim de ambele tipare, dar 
şi după experienţa noastrl'I, forma în 8 e mai comodft 
fiind-ci\ briquetele fa.cute se scot mai uşor din tipar. Di
ferenţa între resistenţele obţinute este mic:l şi dispare 
faţa cu diferenţele cauzate de imperfectiunea brique
telor.-Observ inca ca la tiparul Reeds ruptura se face 
de ordinar la nivelul cleştelor superioar0 sau inferioare 
şi nu la secţia minima a piesei. 

In unele ţeri şi mai ales în Anglia se întrebuinţează 

adese ori tipare avend o secţiune minimă. mai mare 
ca 5 cm. patr ; în Franţa d.e. secţiunea de 16 cm. patr. 
adoptata. de D. Herve Mangon, este uzitata. înca. foarte 
mult. 

Aceasta constitue un inconvenient, dacă dorim să com
parăm resultatele diferitelor inoercă.rl, ca.ci resistentele 
pe unitate dobf1ndite cu piese avend o secţiune mi
nimă diferita sunt incomparabile intre ele. Hesistenţele 

pe unitate ale sectiunilor mici întrec tot-d 'a-una acele 
obţinute cu sectiuni mari, însa fără a putea fixa un ra
port exact în aceastcl. privinţf1.. Cauzele diferenţei sunt 
multiple ; o sectiune mică a briquetei d. e. permite o 
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compresiune mai energic(t a materiei, înlesneşte forma
rea unei mase mai homogene şî favorizeaz:\ distribuirea 
uniformă a efortului exterior; afarft de aceasta şi influ
enţa c6jei exterioare, a căreia resitenţll este tot-d'a-una 
mai mare de cât resistenţa părţilor interioare, este mai 
sensibilă pentru o htiquetft de sectiune mică. 

De altă parte briquetele mari sunt mai costisitoare 
şi îngreuesc notabil executarea incercf'i.rilor, de aceea 
întrebuintarea briquetelor de 5 cm. s'a 1:-itit şi în Franţa, 
pă.răsinduse din ce în ce mai mult vechia briquetft de 

16 cm. 
Confecţionarea briquetelor de încercat. Confectio

narea briquetelor de încercat, este o operatiune din cele 
mai delicate şi din cele mai importante pentru reuşita 
încercărilor. O mică aliat.ere de la prescripţinni date 
de norme în acceasl,tt privinţă poate modifica cu totul 
resultatul încercărilor. 

De aceea normele clif eritelor ţeri sunt foarle precise în 
descripţiunea confocţionărei briquetelor şi indicatiunile 
date de ele trebuesc urmate aci-literam. Este de notat 
că. normele tuturor ţerilor sunt conforme în aceastft pri
vinţă. Făr(t a intra în detailurile operaţiunilor ce se 
poate găsi aiurea, voiu insista numai asupra unui punct 
care este de o importantă deosebită, adică determinarea
cantită.ţei de apă ce trehne înlrebuinţată. la facerea mor
tarului normal. 

Briquetele de încercat se fac de ordinar cu mâna, 
umplendu-se tiparul de o dattt cu cantitatea de mortaru 
necesară, şi comprimându-se masa prin loviturile unei 
spatule de fer, cântărănd 250 grame, până când la urma 
apa începe să resufle la suprafaţa piesei. Operaţiunea 

comprimărP.i durează aproape minută, dacă cantita
tea de aprt era bine potrivittt. 
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Se întelege de sine că înt1"0 asemenea operaţiune 

foarte mult depinde de îndemnarea şi practica sau chiar 
de buna-voinţa a operatorului, care printr'o comprimare 
mai energica. sau mai slaba. poate spori sau micşora re
sist.ent.a, ce se va dobândi. De aceea s'a născut tendinta 
de a înlocui mâna operatorului prin nişte aparate simple 
şi rel:;i.tiv eftine, pun~nd ast-f el operaţiunea la ad~postul 
imperf eciunţei omeneşti. S'a recomandat şi se intre
buinteazft 2 clase de aparate, unele avend forma unel 
sonete cu berbec de 2 Kg.-5 Kg. mlzMd de la o 'nălţime 
mai mic:l sau mai mare, ear altele sunt nişte ciocane 
mecanice. 

Sonetele sunt recomandate cu deosibire de. laborato
riile din Ziirich şi din M ilnich, laboratoriul din Berlin 
intrelrninţeaza un ciocan construit de D-nul Dr. Băhme. 

Ace:;t. aparat consista într'un ciocan a queue a
vend 2 Kg. greutate şi cf1zend de la o irnllţime de 0,25 m. 
Ciocanul este comandat de o roata dinţata ce se în
v~rteşte cu mana. Ciocanul se opreşte automatic dup:l 
ce a dat num~rul de 150 lovituri necesari pentru a ob
tine compresiunea normahl a piesei de încercat. 

Serviciul docurilor posede un ciocan construit după. 

sistemul D-lui Bi:ihme. 
Intrebuintarea aparatelor mecanice, are inconvenien

tul de a introduce o complicaţiune în operaţiuni şi de 
a prelungi timpul necesar pentru confectionarca brique
telor, de aceea uzul lor nu s'a lăţit încă şi se re
zervă. mai mult pentru cazuri de contestaţii, operaţiu

nile curente făcendu-se cu mă.na. 
Un punct .foarte important este determinarea cantităţii 

de apă cu care se face mortarul normal, de oare-ce o 
rnic:t <lif erentă în dosagiu de apa-o jumătate la sut.a. 
tn plus sau în minus-are deja o mare influenta şi pro
duce variaţ.iuni de resistenf.ă consi<lerabile. 
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Dacă apa este în exces, materia devine elastică. şi 

apa resufla. la suprafata piesei impedicând continuarea 
operatiunei înainte de a fi obtinut o comprimare suffi
cientr1, şi dacă din contra apa este în cantitate insu
ficientă, cimentul nu poate face perfecta priză. 

Prin urmare ar fi foarte important de a poseda nişte 
date exacte şi pozitive în aceasta privintil. Din nenoro
cire însrt tocmai aci indicaţiunile valabile în toate ca
zurile lipsesc. 

Cantitatea de apă necesară pentru facerea mortaru
lui normal depinde cu totul de cimentul întrebuinţat şi 

de împrejurările exterioare ale fie-cărui caz, precum con
diţiunile fabricaţiunei cimentului, fineţea lui, bogăţia lui 
în var, timpul inmagazinărei, starea lut de uscăciune, 
modul de transport, temperatura etc. etc. De aceea Pste 
imposibil de a fixa prin caetele de sarcine cantitatea de 
apă. ce se va întrebuinta, şi se lasft de multe ori fa ri
cantului facultatea a se indica dosagiul de apă; însă şi 
soluţiunea aceasta nu poate fi satisf ă.cătoare, <le oare 
ce fabricantul va fi adese ori în nedumerire din cauza 
împrejurărilor exterioare expuse mai sus şi a căror in
fluenţă este cov~rşitoare. 

Conferinţele din Munich şi Dresda at1 studiat aceasta 
cestiune în deam~nuntul ei, însft fără a putea ajunge 
Ia o soluţiune perfectă şi simplă; cu toate acestea s'au 
recomandat 2 metod · după care s'ar putea determina 
în fie care caz cantitatea de apă necesară la facerea 
mortarul ul, însă. ambele m1: toade sunt complicate şi cer 
nişte aparate deosebite de care şantierele ordinare nu dispun. 

Cea d'intei metodă. se bazează. pe rleterminarea con
sistenţei normale a mortarului. Mortarul are o consis
tentă normală, dacă. un cylindru de 1 cm. diametru, fi
xat în aparatul Vicat-Tetmajer in locul acului, pătrunde 

* 
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de 3,5 cm. într'o masa de mortar, cu care s'a umplut 
un vas cylindric de 8 cm. diam. şi 4 cm. înălţime. 

Cea a doua metoada. se bazeaz!l pe de terminar~'a densitatil 
normah· a briquetelo1· f âcute cu maşina. Densitatea normala 
a briqnetelor făcute cu nisip normal prusian şi cu 150 
de loviluri ale ciocanului D-rului Bohme este de 2,3. 

In ambele cazuri determinarea cantitaţei de apă, dănd 
un mortar de o consistenţă normală sau o briquet.a de 
densitate normal:\ se face prin încercări successive. 

Resul lat.ul ambelor metoade este aproape acelaş. 
Determinarea exacta. a dosagiului de apa. dupa una 

din metoadele aretate se va face de ordinar numai în 
cazuri de contestaţie, în practica ordinarit vom judeca 
mal bine după aspect.ul mortarului :;;i <lupă timpul în 
care briquet.ele devin elastice sub loviturile spaluluei. 

l\lortarul va trebui sa aibe aspectul unui pă.ment ni
sipos sa.pat proaspN, cea ce se obţine cu un dosagiu de 
apa variand de 9-10 °:~ din greutatea materialelor us
cate amestecaţe; daca cu 10 °/o mortarul ar pă.1·ea umed 
s'ar micşora dosagiul de apa la 9,75 sau 9,50 °!0 şi in
vers. Pentm cimenturt ordinare dosagiul de 10 °10 va fi 
intrecut. foarte rar. 

Normele prusiane prescriu în mod general dosagiul 
de 10 °jo , însa. in certificate emise de laboratoriu din 
Berlin, cit.im aproape regulat observaţiunea următoare: 

Dosagiul de 10 °10 fărend ca mortarul să fle prea 
umed s'a întrebuinţat Q,5 °)o apă. 

Am încă ca.te-va cuvinte de zis în privinţa confectio
nărel pieselor de ciment curat. Nu de mult încă aceste 
se fă.ceau cu o pastă. de ciment şi apă, (30 °/0 a~ia de Ol'

dinar) avend aproape consisţenţa siropului. Această pastă se 
turnase în tiparele ordinare aşezate pe o placă groasă. de 
ipsos care absorbind imediat. cantitatea de apă în exces 
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producea o a~ezare foa1 te apropiata a moleculelor ci

mentului. Masa foarte omogenă. şi densa ast-fel obtinuta, 
avea o resistenta ca şi artificiala mai mare de cat 
acea abriquetelor fă.cute princomprimare,'producend astfel 
un adeverat efect de t, om pe l 'oeil. De acea turnarea bri
quetelor pe placa de ipsos este abandonah\ aproape univer
sal, şi briquetele de ciment curat se fac astăzi dnpft m~toada 
espusă. pentru briquete de mortar. Cantitatea de apă va
riază de la 16 01, la 20 °j0 după natura cimentului şi dupe 
împrejură.rile exterioare. 

Conservarea briquctelo1·-Briqueteleodată făcute, re
mâne a se întreba dac-ft ele vor trebui sft fie păstrate 

sub apft san la aer? 
S'ar putea zice cu oare care dreptate că morlul ele 

conservare al briquetelor ar trebui să depindă. de uzul 
pentru care cimentul este destinat, conservându-se Ia 
aer cimentul care va fi întrebuinţat la aer, şi sub apă 
acel care va avea să. s rve pentru construcţiuni hy
draulice. 

Cu toate acestea regula generală. este a se scufunda 
sub apa piesele de încercat, după. ce au făcut priză.. Cau
za principală a acestei regule este necesitatea absolută 

de a pune briquetele de încercat la adăpostul turbur:'t
rilor introduse in mersul regulat al intarirel de către 

agenţii şi împrejurările exterioare aproape inlaturabile 
dacă briqnetele s'ar păstra la aer; starea de umiditate 
a aerului înconjurător, curentele de aer şi variaţiunile 

~ temperatură au· o influenţă considerabilă. asupra re
sistenţei mortarului şi ar îngreuia într'un mod simţitor 

apreciarea resultatelor dobîndite. Scufundat sub apă pie
sele de încercat sunt aproape la adă.postul tuturor va
riaţiunilor exterioare; intftrir'- a merge mai regulat f ă.ră 
diferenţe alternative in plus sau in minus, şi de aceea 
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pa.strarea sub apa a briquerelor de incercat este pres
crisă. pretutindene chiar dacă. cimentul este destinat 
pentru lucrări la aer.-De ordinar resist.enţa briqu telor 
conservate la aer este ceva mai mare de cât acea a 
pieselor tinute · sub apii. 

Este bine inteles ca probele se vor depune în apă nu
mat după. ce au fă.cut perfect priza sau mai bine-aşa 
se prescrie în normele diferitelor ţ~rt-numai 24 de ore 
dupa. facerea lor, şi aceasta chiar în cazul cănd exe
cutarea lucrărilor ar cere turnarea mortarului în apa., 
căci, scopul încercărilor normale este a se obtine nişte 

indicatiunl exacte şi comparabile în privinţa calita.ţilor 

generale şi normale, ale cimentului şi nici de cum 
în privinţa purtarei sale în cazurile speciale ale practi
cei. A se depune în apă briql·etele de mortar sau chiar 
de ciment curat, imediat după facerea lor şi a le cere 
o resistenţA. considerabilă după câte-va zile sub cuven
ea mortarul săt) betonul este a se turna sub apa., ar fi 

o m~sura. periculoasă sa.u cel putin imprudentă, de oare
ce cimentul care ar îndeplini o asemenea condiţiune .\ii 
care la rigoare s'ar putea obţine printr'o fabricatiune ad
hoc n 'ar fl în nici un caz un ciment bun. 

In cele 24 ore în cari probele sunt tinute la aer, tre
buesc luate m~suri pentru a împedeca o uscare prea re
pede a probelor. 

Dete1·mina1·ea perioade1- după care se va face rupe
rea pieselor. -Alegerea momentulu(in care se va deter
mina resistenţacimentului are o mare importanţă.Interesul 
furnizorului ca şi al consumatorului este ca decisiunea 
în privinţa primirei unui ciment să se iea căt se poate 
de curend. Din acest punct de vedere ar fl de dorit a 
se reduce durata încercărilor la limita, la care suntem 
încă. siguri ca resultatul dobândit nu mai este supus la 
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variaţiuni şi că siguranţa în privinţa purtăret ulterioare 

a cimentului poate fi deplină. Ast-fel la început şi cu 

deosebire pentru ciment curat se constată de ordinar re

sistenţă dupa. 7 zile, din cari o zi la aer şi 6 sub apă. 

Din nenorocire însă modul de întărire al cimentului 

nu ne permite a trage după 7 zile numal, nişte conclu

ziuni în privinta purtărel şi resistenţel sale finale ; chiar 

de multe ori· o resistentă relativ mare deja după 7 zile 

nu este tocmai un semn bun şi caetele de sarcini ce se 

mărginesc a prescrie numai încercări de 7 zile pot pro

voca o fraudă din partea fabricantului, sau favorizează 

cel puţin· un produs inferior, a cărei fabricaţiune este 
mat eftină de cât acea a unui ciment normal. 

Cimenturile arse insufici 'nt sunt de ordinar foarte 

fine, căci stâncile pu(.in coapte se redi.Ic uşor în praf 

şi de aceea au şi o resistenţă iniţială foarte considera

bilă 35-49 kilograme după 7 zile pentru ciment cu

rat ;-,-însă dacă ele sunt avantagioase pentru fabricant 

care face economii şi la combustibil şi la măcinat, ele 
sunt periculoase pentru lucrări, de oare-ce resistenţa lor 

nu creşte într'un mod regulat şi descreşte din contra 
după o lună sai:1 doue. De aceea asemenea cimenturi 
trebuesc înlitturate de pe şantier printr'o bună întoc

mire a caetelor de sarcini. 

Şi cimenturile bine copte, însă bogate în var sau 
conţinend chiar var în exces, au nişte resistenţe ini

ţialt3 considerabile, dar care descresc repede. Un ci
ment bun de composiţiune şi fabricaţiune normală 

urmP-ază din contra un mers regulat în întărirea sa. 
Resistenţa lui crescend iute în primele zile pâna. in 
zioa a 7-a, se sporeşte în urmă mai încet, însă creşte 

necontenit până ce atinge un maximum după 6-9 luni 
de zile, care remâne în urmă constant cu miel modifi-
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cari în plus sau în minus, bine înteles dac<.\ împrejura
rilP. exterioarl.) rl!mân aceleaşi. Intal'irea briqnet lor de 
ciment curat este ceva mai putin regulat şi variaţiunile 

sunt mai sensibile decât acele ale briquetelor de mortar, 
însă în nici un caz resistenta nu va trebui să m arga. 
exclusiv descrescend. 

Se intelege de sine că este imposibil a amâ.na recep
ţiunea cimentului pană când acesta va fi atins resistenţa 
sa maxima. i::i de ace a s'a adoptat prelutindine ca re
gula. generala un termen m{'diu de 28 zile-1 la aer 
şi 27 sub apa.-dupa. care se determină definitiv resistenţa 
cimentului şi se decide în pri vin ta r,, cepţiunei sale. Nu
mai în nişte cazuri special• , ce voiu examina la vale, 
se determina. resistenta şi dupa. alte perioade ; în regula. 
g.·nerala. însa, resistenţa după 28 zile este aceea ce se
fixeaza. prin condiţiunile normale. 

Valoarea resistentei de 28 zile cerutr1 de ca ·tele de sal'
cint, variaza în diferitele teri. Du pa vechiele norme g"1·
manr, ea era de 10 kg. pe cm. patr., duprt normele cele. 
noul, ea est-• de 16 kg., admitend resistenţe mai mici, 
însă. nespecificate pentru cimentmi cu priza rapidă. 

In Elvetia avem 16 kg. pentru cim nturi cu priza 
inceata., ear 14 kg. pentru cimenturi cu priza rapidă; 

în Austl'ia avem 12 kg. şi în caetele moderne franceze 
15 kg. In Rusia sunt fixate doue resistenţ<>, una pentm 
nisip normal gros, ear cealaltă pentru nisip normal fin. 
Conferinta din Mi.inich adoptase resistenţa de 16 kg., 
propusă. şi garantata de mult de fabricanţii germani. 

Aceste resistenţe nu sunt încă la limită, ca.ci se fa
bricează zilnic cimenturl, cari au o resistenţă. mai mare ; 
însa. cred că n 'ar fi în interesul constructorilor de a 
cere nişte resistente extra-ordinare pentru cazurile or
dinare ale practicei. Imprejurc'"tl'ih, (·xterioar., şi celealt , 
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nu ne vot' permite hici o<lată să profitam de resistenţa 

întreagă. a cim?ntului, şi ele oare-ce pretul lui creşte în 
raport cu resistenta ce 'i cerem, am plăti mai scump 
o marfă, fă.ră a putea profita de superioritatea ei. 

D · altă parte nu se poate contesta că. un ciment di\nd 
un mortar mai resistent, adecă. avend o resistenţa pro
prie mai mare, ID\ rită. şi un preţ mai ridicat, căci pen
ru un· mortar de o resistrnţa data, am putea reduce 
dosagiul cimentului, şi aceasta < ste un avantagiu nu nu
mai din punctul de vedere economic, ci şi din punctul 
de vedere constructiv. Cu cât pentru o resistenţa dată. 

un mortar est · mai bogat în nisip şi mai să.rac în ci
ment--cestiunea impermeabilită.ţe'I. lttsat.ă la o parte-cu 
atât avem mai multe şanse, ca mortarul va resista in
temperielor şi timpului, şi de aceia un ciment de 16 
kg., costând 70 franci tona, este preferabil şi mai eftin 
ca un ciment de 12 kg; costând 55 franci. 

Precauţiuni în casuri. speciale.-In anumite cazuri 
deosebita importanţă. şi rizicul lucrărilor pot impune o 
prudenta deosebita în primirea cimentului, necesitând 
nişte precautiunl particulare. 

Deşi în general cimenturile avend o resistenţa mai 
mare sunt şi de o calitate mai bună şi mai sigură, o 
simplfi. sporire a resistenţei suficienţ~i. in aparenţft, n'ar 
fi deajuns pentru a ne pune la adftpostul tuturor in
certitudindor şi daunelor. 

Am observat deja mal sus că. regularitatea în ll'ersul 
intă.rirel cimentului t ste un criteriu p,'ntru calităţile sale 
principale, de ace a ne-am putea mulţumi de a întinde 
'încercările pe o perioada mai lungă, fixând dinainte prin 
caetele de sarcine resistenţele clupă 7 zile, 28 de zile, 
3 luni şi aşa înainte. Insă. la un asemenea procedeu s'ar 
opune nn numai interesul furnizorului, care nu poate 
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aştepta îndelungat plata furniturilor _sale, ci chiar in

teresul lucra.1·ilor, care nu permite a face aprovizionările 

materialelor cu ani 'nainte de înci. perea lucrărilor. 

De aceea vom fi siliti a ne mult.urni cu termenul re-
1\).t.iv scurt de 28 zile; ins:\ pentru a avea o siguranţa 

mal mare chiar cu acest tern;ien scW't, l ste bine a se 
fe<a resistenta mort.arului după 7 şi dupa. 28 zile, indi

c:î.ndn-se tot-de-o datA. o limita. inferioara. pentrud if erenţa 

între acele don~ resistente. 

Ast-fel, intr'un caet de sarcine frances s'a hota.rit la 

8 kg. resistenta după 7 zile şi la 15 kg. după 28 zile, 

li~uit.a inferioara. intre cele 2 resistente era fixată la 2 
kg. Ori-ce ciment care nu îndeplinea condiţia din urmă, 
~ra declarat suspect şi încercat din nou după 84 de 

zi\c, bine inteles furnitura r~ma.nend depusa. pe şantier 

în acest interval de timp. Dacă după 84 de zile resis
tenţa. nu era în minimum 18 kg., sau dacă. ea era mai 
mică ca aceea de 28 de zile, cimentul era respins de
finitiv. Credem cil dacă pl~ntru un motiv oare care îm

prejurările n'ar permite punerea în carantina. a unui ci
ment aprovizionat şi refacerea încercărilor după 84 de 

zjle, diferenţa de 2 kg. între resistenţele de 7 şi ~8 de 
zjlP ar fi prea mica. pentru -a face imposibil predarea de 

cimenturi puţin arse şi ar trebui sporita până la 4 kg. 
In aceasta ordine -de idei S rviciul Docurilor a fixat în 

modul urmator resistenta cimentului ce va servi pentru 
p}}tcile Monier cu cari se vor executa clădirile Docurilor. 

Resistenţa dupa 7 zile 15,00 kg. 
Resistenţa dupa 28 zile 20,00 kg. 

Diferinta. 5,00 kg. 

Ip. ori-ce caz trebue sa insist îp.ca. odată. că. asemenea 
prescriptiunirigurose sunt justificate, la lucrări d. ex. ca la 
Boulogne-s-1\1 unde erau să se execute nişte blocuri artifi-
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ciale de beton expuse în urma acţiun i mecanice şi 

chimice a valurilor mărei sau în Galaţi şi în Brăila, unde 
se vor executa în beton, ziduri de 17 m. înăltinw, însă 

pentru lucrări de zidărie şi de betonagiu ordinare, fie şi 

din cele mai importante, resistenţele indicate în normt:le 
streine şi constatarea lor după 28 de zile sunt cu totul 
suficiente mai ales dacă şi cele-lalte condiţiuni sunt bine 
combinate. 

De altă part~ n'ar fi prudent a se mulţumi cu resis
tenţe mai mici de cât cele indicate. Acei cari zic „n'avem 
nevoe de o resistenţă aşa de mare« şi aceasta se aude 
câte odată chiar de oameni competenţi, când este vorba 
de nişte lucrări, unde resistenţa la tractiune a cimen
tului nu joacft un rol mare, uită ca resistenţa cimen
tului cum este fixată. prin norme nu este un produs a 
condiţiunilor de resistenţe înterente fie-cărui caz ci un in
diciu general a constituţiunel normale a cimentului~ în cât 
ori-ce ciment care nu îndeplineşte aceste conditiunl este un 
p_roduct inf rior, d · multe ori cel puţin suspect şi în 
unele cazuri chiar periculos. 

Am zis deja mai sus că diferitele condiţiuni ce se im
pun unei furnituri de cim nt trebuesc bine combinate 
între ele. O macinare fina şi o resistenţă. mare sunt 
strâns legate între ele. A se cere o macinare fină şi o 
resistenţă relativ mică ne ar espune la pericolul a primi 
nişte cimenturi uş6re şi insuficient arse, cari ar îndeplini 
perfect condiţiunile prescrise chiar dacă am prescrie în
cercări de 28 de zile. A se tolera de altă parte o ma.
cinare groasa., cerîl,ldu-se tot-de-odată o resistenţă relativ 
mare ar fi a se favoriza furnitura cimenturilor bogate în 
var, foarte resistente chiar măcinate mai gros, însă. foarte 
periculoase <lintr'un alt punct <l.e vedere. 

Piesele de încercat pitstrate sub apft 6 sau 27 de zile, 
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se rup imediat dupa. scoaterea lor din apă. Modul de 
încercare are o influenta. asupra resistentei, de aceea 
normele prusiane prescriu ca încărcarea sa se facă ast-fel 
în ciH în fie-care secunda. greutatea să sporească cu 100 de 
grame. O inca.rcare mal grabnică dă o i·esistenţa în apa
renti'l. mal mare şi oinca.rcare mal inceata.produceunefect 
contrariu. Num~rul briquetelor ce se rupe la fie-care încer
cart> variaza. de la 5-10. Normele germane prescriu 10 
briquete considerându-se resistenţa medie ca resistenta 
găsită, însă neţinându-se seama de resistenţe cari ar putea 
părea extra-ordinare de miel şi ar indica un defect al piesei. 
Caetele de sarcini francese prescriu serii de câte şase 
briquete, media între cele 3 resistenţe maximă se con
sideră ca resistenţa cimentului încercat. 

Se vede că 'o mare parte se face imperf ecţiunei b1·ique
elor, în adever este aproape imposibil a se obţine o re
sistent:l aproape uniforma. f:lră o mare practica a ope
tatorului i;;i o strict:\ observaţie a tuturor regulelor. Mici 
abateri de la regulă, variaţiunile de temperatură, usca
rea grabnică a briquetelor, o lipsă sau o abundenta de 
apa., o comprimare mai mult sau mai puţin energica., 
schimbarea apei, modul de încărcare etc. etc., au fie-care 
o influenta asupra resistenţei. 

De aceea nu ne putem mira daca resistentele obţinute în 
laboratoril unde, se observa.· precauţiunile cele mai de
licate sunt de ordinar mal mari de cât acele obţinute 
pe la şantiere. 

Trebue să ţinem seamă şi de aceasta. împrejurare şi 

de aceea recomand prudenta. în apreciarea resultatelor 
dobândite de operatori cu puţina practica 
~u pot părăsi această parte a lucrftrei mele, f ăra. a 

zice câte-va cuvinte în privinţa studiilor şi încercărilor 

ce s'au făcut şi se fac încă în scop de a găsi o me-
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toada care ar permite a se determina mai grabnic ca
litatea unui ciment predat, fă.ră să se aştepte un ter
men relativ aşa de lung ca o lună. 

Lunga dUL'ată a încercărilor este în adever un incon
venient foarte mare, cu deosebire pentru nişte lucrări 

mici, unde interesul furnisorulul nu este aşa în joc ca 
pentru nişte furnituri de o importanţă mare. 

La conferinţa din l\liinich Profesorul flel<>lubsky din 
St.-Petersburg, împreună cu colegul seu Schulatschen
ko, a insistat foarte mult în privinţa necesităţei abso
lute de a găsi nişte metoade mai expeditive chiar în 
interesul respănrlirei incercfirilor; însuşi D·l. Belelubsky 
cita cazul unui trausport de ciment venind din Riga şi 

destinat pentru nişte lucrări în Siberia, care trebuia sa. 
aştepte în gară. la St.-Petersbmg până când resultatul 
incercărilor ce se faceau în laboratoril era cunoscut, şi 

propunea că comisiunra permanentă numită de Conf e
rinţă, să fie însftrcinată a căuta o metoadă de încercări 
mai grabnice. Propositiunea: fu primită ~i cestiunea s'a 
sţudiat încă fără a se găsi o soluţiune satisf ăcetoare. 

Unil au crezut că ar fi posibil a se mulţumi numal cu 
încercări de 7 zile; însa f ăcendu-se chiar abstracţiune 
de incertiturlinea în care remâneam în privinţa întarirel 
ulterioare a ciment.ului, nu vom ajunge nici odată a 
avea nişte resultate sigure-cu deosebire pe şantier-căci 
influenta imperfecţiunei în confecţionarea briquetelor 
cover~eşte după numai 7 zile de multe ori influenţa ca
lităţilor cimentului. Resultatele ast.-f el dobândite ar fi mal 
ales în certe dacă probele se fac numai cu mortar. 

Alt.iî au crezut -că analysa chimică. poate furnisa in
dicatiuni mai grabnice, recomandând în acest scop de
terminarea conţinutului de acid carbonic. In adever, o 
asemenea analisă se poat.e face cu înlesnire, din neno-
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rocire însă. limitele admisibile pent.m continutul de acid 
carbonic nu sunt cunoscute. De aceea încă. până. acum 
majoritatea oamenilor competenţi este de acord, că. a
nalysa chimică nu poate furniza indicaţiuni pozitive în 
privinţa calităţei cimentului. 

D-nul D-r. \V. Michaelis propune o alta metoadă.ex
perimentată. de d-sa şi găsită. sigură. intr'o perioadă. de 
20 ani, insa fără ca ea să. fie primita de conferinta de 
Miinich. 

Metoada D-lui Michaelis esţe bazata. pe cunoscuta in
fluenţa a căldurei asupra înta.rirei cimentului. şi <'U deo
sebire asupra pa.rtilor lui calcare; iată în câte-va cu
v.iote 'în ce consistă acpastă metoada. 

Se trece întâi cimentul de încercat printr'o sită de 
5000 ochiuri pe cm. pătr. şi cu praful impalpabil ce a 
trecut prin această. sită, se fac 4 serie de briquete de 
ciment curat, fie care serie av~nd 6 piese. Toate bri
quetele sunt păstrate 24 de ore într'un vas-o cutie de 
lemn căptuşită cu zinc d. e:-unde aerul este saturat 
cu apă şi ţinut la temperatura de 15° . După 24 de ore 
12 briquete sunt depuse în apă de 150 , ear restul se 
introduce într'un vas umplut cu apă şi sa fierbe n con
tenit 23 de ore. După acea 6 din briqnete fierte se scot 
din vas, se depun o oră. în apă de 150 şi se rupe în 
~rmă împreuna. cu 6 din acele briquete păstrate în apa 
rece. 

Piesele păstrate în apa rece indică resistenta de 48 
ore a cimentului încercat, ear resistenţa pieselor fierte 
este egală-după Dr. Michaelis-cu resistenţă de 7 zile 
a_ cimentului, briquetele fiind conservate în modul or
dinar. 

Pentru a cunoaşte mai curend şi resistenţa de 28 de 
zi.le, se fierbe încă necontenit în timp de 6 zile cele 6 bri-
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quete cari nu s'au rupt după 23 de ore de fiei·bere. 
După Dr. Michaelis resistenţa briquet.elor fierte în timp 
de 7 zile este egală cu resistenta de 28 zile determinat 
în modul ordinar. Clasarea cimenturilor ast-fel incer
cate se face înmulţindu-se resistenţa pe cm. pă.tr. cu 
numerul gramelor care dintr'o quantit.ate de 100 de 
grame au trecut printr'o sita de 900 de ochiuri. Expe
rienţa D-lui Michaelis se găseşte confirmată prin stu
diile D-lui Lechat.el;er publicate în analele minelor din 
Fran ta. 

Conferinţa din Dresda nu s'a pronuntat pentru adop
tarea unif orrnă a metoadei D-lui Michaelis pentru mo
tivul, că ea e prea riguroasă. ln adever, un ciment care 
ar resista la nişte asemeni încercări, ar merita deplina 
noastră încredere ; însă de altă parte exista o nume
roasă clasă de cimenturi, cari în practică nu lasă 

absolut nimic de dorit şi ale căror calităti s'ar distruge 
complet prin acţiunea viO'lentă a apei fierbinte. Aproape 
toate cimenturile englese fabricate prin procedeurile u
mede şi acele fabricate cu cretă, s'ar vedea lxcluse din 
consumaţie, ast-f el că o aplicare uniformă. a acestei 
probe s'ar traduce printr'o ridicare nejustificată. a pre
tului cimentului în folosul câtor-va fabricanţi şi în pa
guba consumatorilor. 

Cestiunea încercărilor mal grabnice este încă ner· -
solvată şi singurul mijloc, ce s'ar putea recomanda pen
tru a grăbi recepţiunea cimentului predat, este acela 
propus de normele prusiane. La prima furnitură se fac 
încercări de 7 şi de 28 de zile; dacă aceasta. furnitură 
a dat resultate I une şi dacă încercă.rile cele-alte - de 
prindere, fineţii. etc.-confirma că furniturile urmft.toare 
sunt conforme cu prima furnitură, cele-alte furnituri se 
pot primi deja după. resultatele încercărilor de 7 zile. 
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Pmtru a se pune mai bine la ad apos tul imperf ectionft
rei briquetelor de mortar ar fi bine să se determine la 
prima furnitura şi resistenţa de 7 zile a cimentului curat 
şi a continua aceste incercari şi pentru furniturile ulte
rioare. 

Este bine înţeles că un asemenea procedeu mai su
perficial s'ar put\ a recomanda numai dacă avem a face 
cu o marcă de ciment cunoscută şi cu un fabricant a 
căruia probitate nu e supusă la nici o indoială. 

Resislenţa cimentului la comp1'esiune-lnprivinţa 
încercărilor la compresiune, am puţin de zis. Aparatele 
costisitoare şi instalaţiunile complicate necesare pentru 
asemenea incercari vor impedica tot-d'auna adoptarea 
lor generală. De aceea şi normele germane, cari au 
făcut incerca.rilor la comprtsiune o parte relativ mare, 
zic că proba decisiva. pentru recepţiunea unul ciment 
predat, eslf' resistenţa lut la tracţiune, de şi comparaţia, 
Intre dou~ cimenturl s'ar putea stabili numai prin in
cercări la compresiune. 

Piesele de incercat cari se fac exclusiv cu maşina 

fie sonetă ca la Zorich, fie ciocan ca la Berlin, au 
forma cubică de 7 sau 10 centimetri la ture. Conferinţa 

din Dresda prescrie cuburi de 50 cm. secţiune, cuburi 
mai miel sunt preferabile deja din punctul de vedere al 
economiei, de oare-ce 10 piese de incercat cer aproape 
12 kg. de ciment. 

Pentru a obţine nişte res1,lltate comparabile, trebue 
neapărat că suprafeţele normale pe direcţiunea efortului 
de compresiune, să fie absolut paralele şi că. ruperea 
să. se facă fără interposiţiunea unul alt material, pr2-
cum placi de plumb sau altele. 

Resistenţa de 28 zile cerută. de normele germane este 
de 160 kg. pe cm. pătr., adecă. de 10 ori mai mare de 
căt resistenţa la tracţiune. 
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Resiste.nta de aclhesiune-Conferintele din Ml"mich 
> 

şi din Dresda s'au ocupat şi cu resisenta la adhesinne. 
Totuşi normele nu preved până. acum incercări în a
ceastă. direcţiune. In or ce caz, dacă pentru un motiv 
particular ar fi a se compara între de resistenta la adhe
siunea a diferitelor cimenturi, ar tre ui excluse de la 
încercări toate corpurile cari la contact cu cimentul nu 
sunt perfect neutre. Prin urmare nu ne vom putea servi 
de că.ramizi, cum s'a menţionat mai sus. 

Pentru a se incerca resistenţa la adhesiune a cimen
tului, conferinţa din Dresda recomandă. a se lipi prin 
ciment doue placi de sticle şlefuite mat. Ruperea aces
tui asamblagiu de placi se face cu aparatul D-rului Mi
chaelis complectat prin nişte piese suplimentare. 

Resistenţa la adhesiune este de ordinar aproape a zecea 
parte din resistenţa la tracţiune. Cimenturi bogate în var 
au în general o resistenta la adhesiune mai mare ; ea
este încă mai considerabilă. pentru cimenturi Puzzolane 
făcute cu sgura granulată, unde ea se poate ridica pană 
la 4 kg. pe cm. pătr. 

Forţa de adhesiune a cimentului jucând un rol mare 
în construcţiunile de beton şi de fer după sistemul 
Monier, a cărui aplicare se lăţeşte din zi în zi, condiţiu

nile ei ar merita să fie studiate mai de aproape. 

Constanţa volumulut.-Constanţa volumului este cali
tatea de frunte ce trebue să cerem cimentului. Putem admite 
la rigoare cimenturi insufîicient arse, reu măcinate, cu 
reshtenţa slabă, însă nu vom putea tolera nici odată 

intrebuintarea unul ciment, a cărui resistenţă. o data con
statată, va descresce sau chiar va dispare în urmă. prin 
apariţ.iunea fenomenului, ce am numit «sporirna de vo
lum». lnsă pentru a evita o confusiune, care duce câte
odată. la prescripţ.iuni de metoade de încerc1'1ri greşite, 
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trebue sa. ment.ionez înainte de toaLe, ca. cimenturl avend 
un volum absolut constant nu exista. şi nu p6te exista. 

Ori ce materie idraulica. se umfla. sau 'şi sporesce vo · 
lumul sM, C<ind e saturata. cu apa, şi se contracte~ză 

la aer sao.. la căldura ; o trecere relativ brusca. dintr'o 
stare la alta produce negreşit apariţiunea ci ăpăturilor 

ce se observă pe tencuelile facule cu un mortar relativ 
gras şi expuse la s6re înainte de a fi făcut perfect prisa. 

Fenomenul în cestiune este absolut înla.turabil la or
ce lucrare fa.cuta. cu ciment curat şi expus la aer ; e
fectul lui se poate anula în parte prin nisce precau
ţiuni ce trebuesc luate le. esecutarea tencuelelor şi cari 
sunt cunoscute de fie-care constructor. In nicl un caz 
însa. aparitiuuea unor asemenea era.paturi nu este un 
semn reu in privinta calităţei cimentului. Cimenturile 
Puzzolane facule cu sgură granulată sunt expuse mal 
mult la era pare la aer de cât ciment uri 'e Portland şi 

in multe cazuri tntr'un grad aşa de mare, în cât este 
mal bine a le reserva pentru lucra.rile idraulice sau pen
tru zidurile de fundaţie, unde ele nu sunt expuse direct 
acţiunei aerului şi a soarelui. 

Trebue sa. observ însa. ca. am vezut în străina.late ten
cueli executate cu cim"nt Puzzolan, cari nu la.sau absolut 
nimic de dorit. Am crezut bine a nu trece cu vederea 
această particularitate a cimenturilor Puzzolane, de oare
ce cum se vede in anunţurile jurnalelor. ele au început 
sa apara şi pe tirgul nostru român. De aceea recomand 
în aceasta. privinţa. o băgare de seamă deosebită acelora 
cari ar avea dorinţa de a încerca acest material mo
dern, care altmintrelea este recomandabil sub multe 
puncte de vedere. 

Fenomenul crăpărei la aerse numescerrfendillemenl» 
în limM. francesă şi cHaanissigkeit> sau cSchwind
rissigheit> în limba germana.. 
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Am zis mai sus că nici un ciment nu este cu volum 
constant, aceasta este aşa de adeverat în cât cunoscuta 
proba, care consista în a umplea pahare sau epruvete 
cu o pastă de ciment, pentru a vedea daca. acţ.iunea 

sporirei volumului nu le va sparge, da. nişte resultate 
de multe ori absolut contradictorie şi falşe ; de aceea 
ea e părasită cu desevîrşire şi nu mal trebue prescrisă 
în caetele de sarcinP. 

In general putem ~ice ca. o materie idraulica este de 
volum constant daca. o proba. din ea, făcuta. făra adăo

gire de nisip, conserva indefinit la aer precum sub 
apa. forma ce a luat'o în momentul închegarei. 

Materiele, cari nu vor fi de volum constant, vor a
reta mai târziu sau mai de vreme nisce modificari ale 
formei lor, însoţite aproape tot-d ·a-una de apari ţi uni de 
crăpături, cari se înmulţesc până când masa totala. a 
piesei va fi pătrunsa. de ele şi se transforma. la. sfirşit 

intr'o masa. nisipoasă. incoherentă. Sporirea aceasta de 
volum se poate areta şi la aer şi sub apa, de aceea vom 
deosebi sporirea de volum la aer şi sporirea de volum 
sub apă. 

Sporirea de volum la aer.-Fenomenul sporirei volu
mului la aer a atras atenţia constructOL·ilor numai de 
câţ,i-va ani încoace. Mai nainte se prescriau exclusiv 
probe cari aveau de scop a constata dac:ă volumul ci
mentului este constant sub apă, admi\,endu-se ast-fel că 
ambele fenomene aveau aceeaşi sorginta. şi se produceau 
intr'un mod analog. 

S'a ivit însa. cazuri în care cimenturl, ce suportase 
perfect probele fa.cute sub apa., aratau în urmă o spo
rire de volum considerabilâ la aer. 

Fenomenul părea cu atât mai ameninţa.tor cu cât el 
apărea numai dupa. ani întregi, când numai era nici 

* 
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un mijloc de a remedia. De altă parte era imposibil a 
se continua încercările 1·ntr'nn timp aşa de îndelungat. 
De aceea a fost un moment în care o adev~rată panică 
a ap:lrut între consumatori şi în Prusia anume Ministe
rul lucrărilor publice restrânsese întrebuinţarea cimen
tului în constructiune aeriană printr' o circulară specială. 

Fabricanţii de alt:l parte, loviti în interesele lor, au 
început a studia indatl'\ cauzele fenomenului şi mijloacele 
de a recunoasce după un timp mai scurt, dacâ cimentul 
va arela o sporire de volum la aer. Ashlzi cestiunea 
este mai mult sau mai puţin desluşită, mijloace pentru 
a obt.in e nisce resultate mai grabnice s'au găsit şi pa
nica momentana. a facut loc unul simţiment de siguranţa, 
cum trebue sa '1 inspire o materie aşa de preţioasă pen
tru constructori, ca cimentul. 

lnainte de toate, cimenturile cari a1·ată. o sporire exclu
siva. şi aşa de considerabila. la aer, sunt relativ destul 
de rari. Laboratoriul din Zilrich a gasit numai 4 ase
menea cimenturl in timp de 4 ani, laboratoriul D-rului 
Heintzel din Lilneburg pretinde ca. a găsit mai multe 
asemenea cimenturi Intre cimenturile ordinare ale co
merţului, cu deosebire intre cimenturile englese măcinate 
gros, poate că aceasta deosebire intre experient.ele celor 
dou~ laboratorii provine din faptul că metoada de incer
cari întrebuinţ.ata. la laboratoriul din Lilneburg este ceva 
mai riguroasa de cât aceea usitata. la Ziirich. 

Serviciul Docurilor a găsit până acum numai un si
gur ciment de origină belgiana (Zunz, Charl ~roi) care 
n'a dat resultate satisfă.cetoare, şi acest ciment n'a fost 
predat serviciului, ci a fost ales Intre cele mai eftine 
cimenturl, ce se vend în tergul Bucurescilor. 

Se vede prin urmare ca pericolul de a primi un ci
ment de asemenea natură nu este mare, mai ales p~ntru 
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~anliere, cari consum furnituri mari; numai în casul în 
-care :::un tem nevoiţi a cu mpera canlitaţt miel în terg, 

va trebui să facem us de câte-va precautiunl deosebite, 

-d'intre carl cea mai nemerită ar fi a se cumpera tot-
-d'a-una cimenturl, a căror marcă. este cunoscuta ca buna. 

Causele sporirei volumului la aer nu sunt încă per 

fect cunoscute. Unii pretind că, causa principala, este 

composit.iune:l chimică a materiei brute, şi în adever 
cimenturile dolomitice,*) cart conţin magnesiă în exces, 
sunt mal ales periculoase. Alţii din contră, şi aceştia 

forme a za majoritatea oamenilor competin ti, susţin ca 
causa aproape unică a sporirei volumului ln. aer este o 
fabrica\iune defectuoasă, în care amestecarea insuficientă 
a materialelor brute şi arderea greşită, joacă un rol 
principal. Cimenturile ast ·fel fabricate seamană în pur
tarea lor foarte mult cu cimenturile artificiale preparate 
în laboratoril, bogate în aluminium şi serace în var. Si

licatele acestor ciment uri -- cum Io. dovedesce d. Lechatelier 
- încep a se disocia în apa, formând nisce silicate şi 

aluminate de o constitutie mai labilă cari pierd conti
nutul lor de apă şi se descompun în urma deja la o tem
peratură relativ mică. Poate câ şi oxigenul şi acidul car
bonic al aerului joaca. un rol la această operă de des

tructiune. 
In ori-ce cas cimenturile, cari sporesc volumul lor la 

aer, sunt nisce materii foarte periculoase şi trebnesc în
lăturate ; prin urmare ar fi foarte important, a stabili o 
metod"' de încercari, cari ne ar permite a recunoasce 
-aceste cimenturi înainte de întrebuinţare. 

') Cimentul întrebuinţat la museul din C'asel (Prusia) ~i care 
a provocat circulara. Ministerului lucrărilor publice din Prusia 
-din 1885, despre ca·e am vorbit mai sus, n tost un ciment 
·dolomitic. 
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Metoda ordinara., adict\ aceea ce se intrebuinţetzi:t 

pentru a cunonsce daca. cimentul sporesce volumul seu. 
sub apa şi cari consista în a conf ~ctiona câte-va galete 
de ciment curat, ce se observa. în urma uirnl timp oare
care, nu se poate aplica, de oare-ce opera caracteristica. a 
distrugerei începe de ordinar numai dup:l câte-va luni 

saCl chiar ani. 

De aceea vom cauta a stabili nisce metode de încer
carl, in care va trebui să sporim într'un mod artificiat 
acţiunea agenţilor exteriori, cari produc opera de' des
trucţiune, în scop de a obţine o distrugere mai grab
nica.. Agentul principal in aceasta. privinţă este ca.l
dura, fie ca.ldura uscată, fie aµa fierbinte, tie vaporul 
de apă sub tensiune. 

Metoda cea mai usitata şi care s'a recomandat şi de 

către conferinţa din Drel"da, este următoarea. 
Se conf ectioneaza. doue sall trei gale te rotunde de 

pastă de ciment curat, avend 5-6 centimetri diametru 
şi o grosime de 1 centimetru în mijloc, care merge des
crescend spre bordurile galetei. unde ea devine egală 

cu zero. Aceste galele se conserv 24 de ore la aer, fiind 
bine acop(•rite pentru a nu da loc la formare de crăpă· 
turi (fendillement) printr'o disecare prea grabnică. După· 
:H de ore sau cel puţin dupa. ce galetele ali fa.cut per
fect prisa, ele se introduc într'un cuptor mic de aramă,. 
care se menţine un timp de 3 - 4 ore la o tempera
ratura. de 12o0.) 

Galetele care dupa sc6terea lor din cuptor vor areta 
crăpMuri sall deformatiunl, dall un indiciu ca. cimentul 
va spori la aer, şi dacă nu'l vom refusa d'a-dreptul, va 
fi cel putin necesar de a supune cimentul la o încercare 
care va tinea 3 luni până la un an. 

Dacă din contra galetele se vor comporta bine şi nu. 
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vor fi nici era.pate nici diformate, cimentul nu va spori 
fa aer. O singura. restricţ.iune trebue fa.cuta. in aceasta. 

privinţă. In nişte casuri excepţ.ional de rari, cimentul 

conţine un excedent de sulfat de calce, adica. mai mult 
ca 3 la sula. ; un asemenea ciment va spori la aer, fară. 

ca probele încăldite în cuptor vor ara.ta <'ra.pa.turi. Insa. ase
menea cimenturi sunt aşa de rare, în cât practica n'are 

a se ocupa de ele. 
O probă. mai riguroasă este indicată. de D-nu Dr. Hein

t:el, şeful staţiunei de încercări din Liineburg, Ger

mania. 
In loc de a forma nişte galete cu o pastă mai liquida., 

D-nu Heintzel confecţionează cu ciment curat şi foarte 
:puţin udat, prin simpla presiune a degetelor o sferă de 
5-6 cm. diametru. 

Această sfera. se depune în urma. - dupa. ce cimentul 
a fâcut prisa. - pe o placa. de fer inc:\ldit:\ d 'asupra unei 
la.mpl. Dac:l cimentul este de calitate buna., sfera va 
trebui să remâie intreagâ. 

Incercari mai riguroase inca. s'au indicat de D-nu Dr. 
Michaelis şi de D-nu Dr. Erdmenger. 

D-rul l\Iichaelis face valete în modul arătat mai sus, 
le pa.streaza. 23 de oare la aer şi le depune în urma in
tr'un vas umplut cu apa. şi le fierbe o oră întreagA. Drul 
Erdmenger merge inca. mai departe, fierbând galetele în 
tr'o căldare speciala. la o presiune de 30 - 40 atmosfere. 

Efectul tutulor acestor încercări este acelaşi, adica. a 
se gra.bi desvoltarea acţiunei interioare, ce provoacă dis
trugerea masei cimentului, însa. unele din aceste încer
cări, mai ales cele dou~ din urma, sunt aşa de riguroase, 
in cât resultatelelor nu mai corespund cu practica. Multe 
cimenturi care in întrebuinţarea lor nu vor la.sa nimic 
-Oe dorit, se distrug cu desever~ire prin fierbere fără sau 
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sub presiune. De aceia conferinta din Dresda. a reco
mandat numai incercarea prin căldura uscntl\ (a l'etuve)„ 
ce am espus în prima linie şi care se face în modul cu

rent de ser viei ul Docurilor. 

Sporire de volum .~ub apă. Cimenturile cari spo
resc volumul lor sub apă -în limba germană « Wasser
treiberl) -sunt mai putin rare de cât cimenturile, cari 

sporesc volumul lor la aer, - c.Lufttreiber• -De aceea se 
prescrie şi se execută de mult incerca.ri în aceasta. privint.ă. 

Causele sporirel volumului sub apă sunt. multiple. O 
ma.cinare groasa., o omogeneitate insuficientă şi o ar• 
dere greşita. poate da loc la sporirea volumului sub ap1. 

l\lateria care va produce sporirea intr'un asemenea cas 
sunt nisce grăunţe mici de var nestins. cari sting{mdu-se 
încet, vor spori volumul lor şi ast-fel vor distruge co
hesiunea masei inchiegate. Insa şi cimenturi fine, omo
gene şi bine arse poate da loc la o sporire de volum -
daca. ele conţin var in esces, ipsos şi magnesia. 

In tine şi sulfidele ele calce par a fi periculoase· „ 
dacă proporţiunea lor întrece 1 la suta.. 

Proba obicinuita. la care se supun cimenturile pentru 
a constata daca ele nu sunt ,,\Vassertreiber 1 este ur
mătoarea : 

Cu o pasta de ciment curat, conţinend · 25 - 30 la. 
suta de apa., se toarnă nisce galele pe plăci de sti'!la. 
Galetele au forma şi dimensiele, ce s'au arătat deja mai· 
sus, ele se conserv 24 de ore la aer şi se depun în urmă 
în apa fa.ra a le deslipi de plăcile de sticla., pe cari ele s'au 
turnat, observându-se purtarea lor în timp de 28 <;lile .. 
Daca. după acest termen galetele adhera inca. perfect la 
plăci de sticla., şi dacă ele nu arata. nici deformaţiuni 

nici era.paturi, cimentul poate fi considerat ca fiind ctt 
volum constant. Daca. galetele numai vor adhera. la plăcile 
de sticla., cimentul este cel puţin suspect, şi daca. in fine· 

https://biblioteca-digitala.ro



631 

galetele ar arata deformatiuni la borduri şi crapaturi, ci
mentul nu e cu volum constant şi trebue respins. 

La executarea acestei incercări este necesar a nu se 
confunda crapăturile cele uşoare, ce se produc câte o 
data. prin contracţiunea masei cu crăpăturile produse de 
sporirea volumului. Cele d'inteiu sunt mai fine, se ţin 

mai mult la suprafata şi sunt mai mult sau mai puţin 
concentrice. Cele din urmă sunt din contra mai adânci 
mai radiale, şi se nasc tot-d'auna pe bordurile galetel. 

In scop de a se scurta durata incerca.rilor, s'a reco
mandat a se face incerca.rile la căldura espusa. mai sus. 
Insă de oare-ce aecste incercări nu arata. o sporire de 
volum produs de un continut mare de ipsos, va fi bine 
a se combina cel puţin cele doue metoade de încercări. 

Conferint.a din Dresda d.e. recomandă a se face ca 
proba. ordinară incarcarea cu căldura uscata. (a l'etu.ve) 
şi a se face o noua. proba, punendu-se galetele 27 qile 
sub apă, în cas în care prima încercare n'a dat resul
tate satisfa.cetoare. Aceasta. din urma. proba. va fi nece· 
sară. tot-d'auna cănd cimentul ar fi bănuit că conţine mai 
mult ca 3 la sută. ipsos, ceea ce în adever_ se va întem
pla numai în nisce casuri extraordinar de rare. 

Resumat : Pentru a termina articolul meu cred 
ci\. este bine a inşira inca. o dată pe scurt calitaţile ce 
va trebui se posede un ciment normal şi prescripţiunile 

ce va trebui sa. dăm in această. privinţă. 

1) Composiţiunea cimentului 
Este suficient a se indica, ca. cimentul predat va fi 

un ciment Portland de composiţiune normala.. 
2) Modul de furnitură. 

Se va indica dac a. furnitura va fi fa cută în butoae 
sau saci. In casul din urma precauţiunile deosebite vor 
trebui să fie prescrise în privinţa cimentului stricatu prin 
umeqelă, aceasta stricăciune descoperindu-se numai in 
momentul întrebuinţării. 
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3) Timpul pri.~ei 
Nu este suficient a se fixa că cimentul va trebui sa 

fie cu prisă încetA sau rapidă. Limitele inferioare şi su
peri'>are ce putem admite pentn prisa cimentului vor tre
bui sa fie indicate in fie care cas după usul la care cimentul 
e destinat, admiţendu-se in general o limita superioară 

cât se poate de întinsă. 
4) Fine{a măcinafuluL 

Cimentul va fi macinat destul de fin pentru a nu Ia.sa 
mai mult ca 10 la suta. r(lmăşiţe pe o sita. de 900 de 
ochiuri pe cm. patr. 

5) Constanţa volumului. 
Cimentul va fi cu volum constant sub apa şi la aer. 

Proba decisivă va fi aceea facută cu galele de ciment: 
pentru ciment destinat pentru lucrări la aer se va face 
si proba. cu caldura. uscata. 

6) Resistenţa cimentului. 
Incercari de resistenţa. se vor face numai cu mortar 

de ciment, mortarul fiind compus de 3 pa.rH in greutate 
de n\sip normal şi o parte în greutate de ciment. Nisi
pul normal se va obtioe prin dou(l site de 60 şi 120 d11 
ochiuri pe cm. pătr. Resistenţa mortarului normal după 

28 de Q.ile, din cari o Q.i la aer şi 2 7 sub apă, va fi de 
16 kg. pe cm. pătr. pentru ciment cu prisă încetă şi de 
14 kg. pe cm. pătr. pentru ciment cu prisa rapidă. 

Media din cele 3 resistenţe maxime date de o serie de 
6 briquete, se va considera ca resistenţă decisivă. 

Cred c:\ aplicarea uniformă a dispositiunilor de mai 
sus vor inia.tura de pe şantierele române cimenturile de 
calitate inferioară, de cari ţara era inundata cu câti-va ani 
înainte şi care ao. inceput a dispare. 

Herman O. Schlawe. 
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